

铭记历史 砥砺奋进

写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

新华社记者

穿越历史烟云，那段浴血奋战、救亡图存的不屈岁月，依然震撼人心。

地不分南北，人不分老幼，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难，奋起抗争14载，取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

这是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，更是中华民族近代史上的重大转折点。在血与火的洗礼中，古老的中国凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

听，历史所启示的伟大真理激荡时空：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

一段历史永不忘 团结御侮、浴血奋战，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流

日本投降矣！

75年前的8月15日，《大公报》头版用超大号的五个铅字，向全国人民宣告这一重大消息。

短短五个字，让多少人热泪盈眶。

近代中国，战争的烽烟似乎从未消散。从1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国的大门开始，泱泱中华陷入了一个个割地赔款的屈辱噩梦。

辽宁沈阳，九一八历史博物馆外，一座布满累累弹痕的残历碑，将历史永远定格。1931年9月18日。

在这一天的晚上，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。几个月间，东北三省全部沦陷。

从那时起，白山黑水间的抗日烽火迅速燃遍全国，不愿做亡国奴的中国人民奋起反抗，进行了长达14年的持久抗战。九一八历史博物馆馆长范丽红说。

展馆内，游客刘思阳女士和她6岁的女儿，在白色的国歌墙前久久驻足。

我女儿还小，展览中的不少内容她还不能完全理解。但我在国歌墙这儿给她讲了很久，这是她最熟悉的歌。我想让她了解这是一场人民的战争，是当年的先辈用血肉筑起了新的希望。刘思阳说。

九一八事变、炮制伪满洲国、华北事变

日本侵吞整个中国的野心一日更甚一日。

卢沟桥畔，碧波荡漾。89岁高龄的郑福来老人臂戴宛平志愿者红袖标，思绪却回到83年前的那个夜晚：我家住在卢沟桥西，到卢沟桥不足50米。1937年7月7日，卢沟桥的炮声差不多响了一宿。

那个晚上，密集的枪炮声把年仅6岁的郑福来从睡梦中惊醒。他明白，日本人进城了。头一天还在一起玩耍的小伙伴四春子，被落到自家门前的炮弹炸死。

死一个中国人，就像死一只蚂蚁。80多年过去了，郑福来老人依然万分慨慨。

全中国的同胞们！平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！

七七事变第二天，中国共产党的号召就通过电波，激荡着亿万国人的心。

誓死不做亡国奴！

在中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线旗帜下，抗击侵略、救亡图存，成为中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志，全体中华儿女义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流之中。

尽管当时的兵力还很弱小，但作为最早发表抗战宣言的政党，中国共产党担起了抗日救亡先锋的历史责任，发挥了中流砥柱的关键作用。原中共中央党史研究室研究员王新生说。

江苏南京，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆庄严肃穆。今年8月15日上午8时整，各界人士在此举行和平集会。

第一次来纪念馆参观的95后凌博建，在一面巨大的档案墙前停下脚步。蓝色是幸存者的档案，灰色是第三方证人、日本老兵的档案，黑色是遇难者的档案，一共一万份。

每个档案背后都是活生生的生命，是鲜活的历史。凌博建感慨地说：6周时间里，30多万同胞被屠杀。身处和平年代，很多时候会忘记和平是多么可贵，只有回顾历史，才知道侵略者是多么残忍。

漫步展厅，1213张南京大屠杀幸存者的照片在墙上密密麻麻地陈列着。那一张张定格的面庞，仿佛仍在凝望着这段苦难的历史。

整个14年抗战期间，中国付出巨大的代



勿忘 九一八 撞钟鸣警仪式在辽宁省沈阳市 九一八 历史博物馆残历碑广场举行 (2018年9月18日摄)。新华社记者 潘昱龙 摄

价：一半国土被日寇践踏，930余座城市被侵占，军民伤亡3500万人以上，直接经济损失1000亿美元，间接经济损失5000亿美元

最早的抗争，最后的胜利。

在这场关乎世界和平、人类命运的世界反法西斯战争中，中国抗日战争开始时间最早，持续时间最长，抗击和消灭日军最多，付出代价最大，对彻底战胜日本法西斯起到了决定性作用，对世界反法西斯战争的最终胜利作出了重大贡献。

历史如镜，昭示未来。

纪念馆广场上，人们撞响和平大钟。钟声悠扬，寄托着人们对逝者的无限哀思，对人类命运与共、世界和平发展的美好期盼

一种精神穿越时空 血战到底、抗战到底，中华儿女谱写惊天地、泣鬼神的爱国主义篇章

我们都是神枪手，每一颗子弹消灭一个敌人。一首脍炙人口的《游击队歌》，曾在抗战期间鼓舞了万千军民。抚今追昔，歌词中每一颗子弹消灭一个敌人，又何尝不是当年艰苦条件之所迫？

14年艰苦卓绝的抗日战争，是落后的农业国同强大的工业国之间的较量。新四军老战士江斌回忆道：日本鬼子拿的是新式机枪、山炮，子弹也足。我们用的枪是老旧的湖北条子老套筒。子弹袋子看起来直挺挺的，实际上没几颗。

敌强我弱，装备落后，缺衣少粮 是什么样的信念支撑英雄先烈穿越枪林弹雨？是什么样的精神鼓舞中华民族历经血与火的考验？

江西南昌友竹路上，一栋二层小楼静静矗立。这里是南昌新四军军部旧址陈列馆。82年前，新四军在这里完成组建。

馆内，一幅名为《八千人歌咏大游行》的油画令参观者纷纷驻足。画中，音乐家何士德站在卡车上指挥8000人进行歌咏大游行，马路上人山人海、群情激昂，保我中华 横幅迎风高扬。

当时大批热血青年、爱国人士汇集南昌，积极开展抗日救亡活动，加入新四军战地服务团、江西青年服务团等组织，抗日救亡热情空前高涨。馆长刘松涛说，众志成城、舍生忘死，共赴国难的精神，早已融入国人的血液。

正如当年的一份报纸社评所说：今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子

孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。

力量的对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比，毛泽东同志一语中的。

上海苏州河畔，一面布满了8个炮弹孔和400余个大小枪弹孔的高墙，记录着一段可歌可泣的历史。

1937年10月，淞沪会战激战正酣。面对数倍于己的强大敌人，中国守军第88师第524团谢晋元、杨瑞符带领八百壮士 坚守上海四行仓库，孤军奋战、血战到底

前后方都明白淞沪会战是一场艰苦卓绝的战争，如果退缩，国将不国，我们唯有顽强抵抗。上海交通大学特聘教授程兆奇说。

中国不会亡，中国不会亡，你看那八百壮士孤军奋战守战场 上海四行仓库抗战纪念馆内，《歌八百壮士》旋律反复奏响，把人们的思绪再度拉回到那段烽火连天的岁月

誓死报国的佟麟阁，面对日寇进犯慷慨陈词 国家多难，军人当马革裹尸，以死报国；

战斗到最后一刻的张自忠，亲笔写信告谕官兵 为国家民族死之决心，海不清，石不烂，绝不半点改变；

受尽折磨的赵一曼，临刑前高唱 民众的旗，血红的旗，收殓着战士的尸体，尸体还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜；

以枯草、树皮和棉絮裹腹的杨靖宇，只身与敌人周旋5昼夜，顽强斗争，直至弹尽；

宁死不屈的狼牙山五壮士，面对步步逼近的日伪军，毁掉枪支，义无反顾，纵身跳下数十丈深的悬崖

一寸山河一寸血，一杯热血一抔魂。在中华民族最危险的时候，这些挺身而出的抗战英雄抛头颅、洒热血，为中华民族筑起牢不可破的血肉长城。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀 视死如归、宁死不屈的民族气节 不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念

伟大的抗日战争中淬炼出的抗战精神，成为中华民族弥足珍贵的精神财富，激励着中国人民无论遇到怎样的艰难险阻，永不屈服、一往无前！

一个信念引领未来 以中华民族伟大复兴不断前行的新成就告慰历史、告慰先烈

近代以后，中华民族走向复兴的历史进程一次次被打断。然而，中国人民从来没有气

馁，而是一次次顽强站起，重整行装再出发。

山东台儿庄古城，运河湿地公园荷花盛开，游人如织。

1938年春天，为阻止日军南下，中国守军发起台儿庄战役。历经半个多月的激战，中国军队一举击溃日军两个精锐师团主力，缴获大批武器装备，极大鼓舞了全国人民抗战必胜的信心。

历史上作为转折点小城的名字有很多：滑铁卢、葛底斯堡、凡尔登 今天又增加了一个新的名字 台儿庄。当时一家国外媒体充满敬意地写道。

然而，无情的战火，也让这座运河边的千年古城90%以上的建筑被摧毁，无墙不饮弹、无土不沃血。在断壁残垣中站起，如今的台儿庄古城历经重建，小桥流水、青砖碧瓦，一片繁荣景象，成为远近闻名的江北水乡、旅游名城。

当年炮火纷飞处，今朝幸福祥和城。台儿庄的战争遗址时刻提醒我们，一定要铭记历史、缅怀先烈，珍爱和平、开创未来。一名游客感慨地说。

云南昆明，西南联大旧址。几间简陋平房铁皮做顶，黄土做墙，就是当年的教室。

这所建立于抗战烽火中的大学，在艰苦的条件下坚持办学，取得的成绩令人惊叹：培养了8000多名学生，先后走出2位诺贝尔奖获得者、8位 两弹一星 功勋奖章获得者、5位国家最高科学技术奖获得者、170多位院士。

西南联大既为中华民族传承了历史与文化，也为中华民族复兴储备了大量人才。其所体现出的民族精神、教育精神和抗战精神，是中华民族爱国主义精神的典范。西南联大博物馆馆长李红英说。

在抗战这样艰难的环境里，我们都能够培养出大批优秀人才。今天，我们的条件、环境早已今非昔比，又有什么样的理由不继续迎难而上、艰苦奋斗？

辽宁沈阳 九一八历史博物馆院墙外，每隔几分钟，就有时速高达300公里的列车呼啸而过。

历史与现实在这里交汇 这条哈大高铁所处的位置，就是当年的南满铁路。

从写满民族血泪的南满铁路，到走向世界舞台的中国高铁，中国人民走过了漫长而又艰辛的奋斗历程，一步步从磨难中奋起、在磨难中成长。

历史已经证明并将继续证明，中国人民上下一心、众志成城，就没有什么困难不能征服，没有什么挑战不可战胜！九一八历史博物馆志愿者朱诚儒说。

殷忧启圣，多难兴邦。

陕西安延安瓦窑堡会议旧址展厅里，挂着一幅名为抗战之声的经典照片。英姿飒爽的年轻号手举起右臂，面对飘扬的抗日旗帜昂扬吹号，展现出中国共产党人坚不可摧的抗战决心。战争年代抗战信念坚如磐石，和平时期带领老区群众脱贫致富的决心同样矢志不渝。

就在去年，在中国共产党人持之以恒奋斗下，延安最后两个贫困县脱贫，摘帽，历史性地告别绝对贫困。如今，延安正把脱贫作为新生活、新奋斗的起点，对标脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，向着更加美好的未来奋力奔跑。

风雨多经人不老，关山初度路犹长。

75年前的伟大胜利，浸透着无数仁人志士的鲜血与生命，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

75年后的今天，我们将以怎样的信念与担当，铭记历史、开创未来。（执笔：林晖、王鹏、孙少龙；参与采写：包昱涵、赵洪南、邱冰清、孙楠、彭韵佳、王辰阳、侠克、罗鑫）

新华社记者 王龙琴

国际上关于二战的重要纪念日

新华社记者 王龙琴

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。今年是世界反法西斯战争胜利75周年。为铭记历史，警示未来，二战后，一些国家先后设立战争胜利日和死难者国家纪念日。这些纪念日主要包括：

【欧美国家：欧洲胜利日】

1945年5月8日24时，法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特签署无条件投降书。投降书开始生效时，由于时差原因，地处柏林以西的美、英、法等国还是5月8日的下午或晚上，因此将5月8日定为欧洲胜利日。此后，每年的5月8日，欧美各国纷纷举行各类纪念活动。

【俄罗斯：卫国战争胜利日】

当法西斯德国签署的投降书开始生效时，地处柏林以东的苏联当时已是5月9日凌晨，苏联因此将5月9日定为战胜法西斯德国纪念日，又称 卫国战争胜利日。

1995年4月19日，俄罗斯国家杜马

(议会下院)通过了5月9日为永久纪念胜利日的法令，在庆祝战胜纳粹德国的同时，缅怀那些为抗击法西斯而牺牲的苏联红军将士以及遇害的无辜平民。每年这一天，俄全国不仅放假一天，而且还要举行阅兵式，鸣放礼炮等。

此外，苏联解体后，曾经的苏联加盟共和国如吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯等国也在这一天庆祝 卫国战争胜利日。

【德国：纳粹受害者纪念日】

1945年1月27日，苏联红军解放了位于波兰南部的奥斯威辛集中营。来自欧洲和世界各地的犹太人被关押在这里，一百多人惨遭纳粹杀害。战后，奥斯威辛集中营成为纳粹罪行的重要证据。

为铭记奥斯威辛集中营的惨痛教训，1996年1月3日，德国时任联邦总统赫尔佐克发表公告，宣布设立纳粹受害者纪念日，并将这一法定纪念日定在每年的1月27日。

【以色列：大屠杀纪念日】

1948年以色列国建立后，以色列以立法形式规定：每年的犹太历尼桑月27日(4月末或5月初)为以色列国家大屠杀纪念日。每年这一天，以色列总统、总理会和来自世界各地的犹太人聚集在大屠杀纪念馆，举行隆重仪式，悼念二战以来及在历次冲突中遇难的犹太同胞。

【美国：珍珠港事件纪念日】

1941年12月7日，日本法西斯偷袭珍珠港，致使2388名美军官兵死亡、1178人受伤。第二天，时任美国总统罗斯福发表讲话，称12月7日为 国耻日，并对日宣战。

为缅怀在日本偷袭中丧生的美军官兵，2011年珍珠港事件70周年当天，时任美国总统奥巴马签署命令，将12月7日定为 国家珍珠港荣军纪念日，并定期举行纪念活动。

【波兰：华沙起义纪念日】

1944年8月1日，为反抗法西斯占领军，华沙举行大规模武装起义。其间，约有1.8万名战士牺牲，另有18万华沙市民死亡，大批华沙市民被投进集中营。波兰政府将每年的8月1日定为华沙起义纪念日，举行各类纪念活动，以纪念在1944年8月反抗纳粹德国占领而牺牲的波兰军人和市民。

此外，波兰政府还会在每年1月27日在奥斯威辛集中营原址举行隆重纪念活动，揭露纳粹种种罪行。

【新加坡：全面防卫日】

2月15日为新加坡的全面防卫日，也是新加坡二战期间沦陷纪念日。1942年2月15日，日本攻陷新加坡并开始长达3年半的统治。据不完全